

Ложис Мария Игоревна

студентка

Научный руководитель

Зундэ Виктория Викторовна

д-р экон. наук, доцент, профессор

ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»

г. Москва

АНТИКРИЗИСНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ СФЕРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ПЕРИОД ГЛОБАЛЬНОЙ РЕЦЕССИИ

Аннотация: в статье рассмотрено нормативно-правовое регулирование в сфере внешней торговли Российской Федерации, перечислены основные инструменты регулирования внешнеторговых отношений, определена специфика таможенного регулирования в условиях членства страны в международном интеграционном объединении. Обозначена особая роль Федеральной таможенной службы как регулятора в сфере внешней торговли. Выделен перечень мер, введенных в связи с распространением COVID-19. Определена проблематика внешнеторгового взаимодействия.

Ключевые слова: внешняя торговля, глобальная рецессия, государственное регулирование, COVID-19, ФТС, ТК ЕАЭС.

Актуальность данного исследования обусловлена усложняющимися и ухудшающимися внешнеторговыми отношениями стран мира в условиях глобальной рецессии. Наступление хозяйственных рисков, высокая нестабильность конъюнктуры рынков, снижение объемов внешнеторговых оборотов, вынужденные программы противодействия странами пандемии COVID-19 составляют основной комплекс факторов развития мирового хозяйства в I квартале 2020 года.

Основным нормативно-правовым актом на национальном уровне, регулирующим внешнеторговую деятельность в России (далее – РФ), является Федеральный закон №164-ФЗ от 08.12.2003 г. «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» [1].

Специфика таможенного регулирования в условиях членства страны в международном интеграционном объединении в первую очередь определяется необходимостью проведения единой внешнеторговой политики при различии экономических интересов. Согласно ТК ЕАЭС на территории стран-участников осуществляется единое таможенное регулирование [2]. Ранее национальная политика РФ определяла направления деятельности таможенного регулирования и элементы таможенных дел, но только в пределах именно своей таможенной территории, в данный момент мы видим, что на внутренней территории ЕАЭС определена общая таможенная политика; сформирована общая структура таможенного дела; установлены общие и единые правила. Поступательное развитие регионального союза на основе таможенных соглашений во втором десятилетии XXI значительно усиливает шансы его стран-участниц сохранить стратегические основы экономической безопасности.

Инструментами внешнеторговых отношений РФ выступают демпинг, тарифные квоты, лицензирование, таможенные пошлины, добровольные ограничения.

В настоящее время действуют следующие государственные институты-регуляторы в сфере внешней торговли:

- 1) таможенно-тарифное регулирование в форме регламентированных таможенных пошлин;
- 2) нетарифное регулирование, которое заключается в количественных ограничениях, лицензировании, специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных меры;
- 3) запреты и ограничения торговли на результаты интеллектуальной деятельности, услуги;

4) административные и экономические меры: кредитование, создание систем гарантий и страхования экспортных кредитов, популяризация российских товаров, услуг, интеллектуальной собственности на мировых рынках.

Федеральная таможенная служба России выступает ведущим регулятором отношений в сфере внешней торговли. Цифровизация в развитии ФТС способствует упрощению процедуры регистрации деклараций, процедуры борьбы с контрабандой, организации перемещения и пресечения незаконного оборота товаров через государственную границу. В рамках программы развития ФТС России определены целевые показатели, которые декларируют увеличение таких процессов и индикаторов, как:

- центры электронного декларирования;
- численность автоматической регистрации электронных деклараций на товары;
- доля платежей, которые уплачены с применением л/с юридических лиц, зарегистрированы в личном кабинете участника ВЭД ФТС РФ и других.

Кризис первого квартала 2020 года потребовал от Правительства экстремальных разработок кратко- и среднесрочных антикризисных мер поддержки социально-экономической системы страны. В условиях борьбы с COVID-19 в сфере внешней торговли предпринимаются следующие меры:

- 1) временный запрет на вывоз из стран – членов ЕАЭС средств защиты, медицинских товаров, защиты органов дыхания и дезинфицирующих товаров, товаров медицинского назначения, также на вывоз отдельных видов продовольственных и сельскохозяйственных товаров;
- 2) утвержден перечень товаров критического импорта, на которые предоставляется льготный тариф в рамках торговли стран – членов ЕАЭС;
- 3) организован зеленый коридор для поставки товаров первой необходимости для крупных торговых сетей;
- 4) установлена нулевая ставка таможенной пошлины.

В обычных, неэкстраординарных условиях второго десятилетия XXI века государственное регулирование внешнеторговой сферы РФ постоянно «цифровизировалось».

В сложившейся ситуации кризиса февраля – марта 2020 года Президент, Правительство и органы исполнительной власти РФ слаженно реагируют на быстроменяющуюся остановку в условиях глобальной рецессии и неопределенности, используя опыт властных структур стран мира, согласуя свои действия с представителями мирового сообщества, предпринимательским сектором РФ, экспертами в области антикризисного менеджмента.

Основные проблемы внешнеторгового взаимодействия, проявившиеся в остром актуальном негативном для хозяйственного развития периоде, следующие:

1) неизбежный рост оборотов контрафактной продукции и теневых сделок в сфере экспорта – импорта (борьба с контрабандными товарами ведется, однако выявить и предотвратить нарушение закона в рамках коллапса общехозяйственного, транспортного, административного механизмов не всегда представляется возможным);

2) ограничительные противопандемические меры одновременно наносят колоссальный ущерб для стабильных внутринациональных и международных торговых связей РФ;

3) отток капитала, высокая волатильность финансовых рынков на длительное время закроют инвестиционные возможности внешнеторговой деятельности страны.

Таким образом, особое значение в антикризисной программе государственных регуляторов для стабилизации внешнеторговых процессов имеют мероприятия по кредитованию и налоговым льготам, особенно – для экспортеров малого и среднего бизнеса.

Список литературы

1. Договор о Евразийском экономическом союзе (подписан в г. Астане 29.05.2014) [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

4 <https://phsreda.com>

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855/ (дата обращения: 21.04.2020).

2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (Приложение №1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_215315/ (дата обращения: 21.04.2020).

3. Федеральный закон от 08.12.2003 №164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/136694/> (дата обращения: 21.04.2020).